

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Familias: Un mes, 1'25 Ptas. tri-
 mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Para de Familias: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 7'50; año, 14.
 Para extranjeros Trimestre, 1'5; semestre, 2'50.
 El pago será adelantado

PERIODOS DE INGRESO
 Anuncios en primera plana 1 peseta
 línea, anuncios oficiales en segunda
 plana, 0'50; reclamos, 0'25; anunci-
 preferentes tercera plana, 0'15; anu-
 cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla
 Esquelas mortuorias, según muestras

Se no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indios que continúan el abono.
Diario Independiente • Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 46 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Gibraltar!

El rey Eduardo VII de Inglaterra y emperador de la India, después de pasar unos días en Lisboa, ha visitado a Gibraltar.
 En tierra española entró el coloso con aire de triunfo, y nosotros, que debiéramos rugir como leones atormentados, aunque no fuera más que para dar señales de vida, nos contentamos con balar como inocentes corderos, comentando la noticia de la visita del rey Eduardo con la mayor sangre fría del mundo.
 El viaje de Eduardo VII encierra un soberano desprecio para la nación española, y esto no debe pasar desapercibido para los españoles, pues la diplomacia inglesa se vale siempre de medios indirectos y rastros para hacer valer sus propósitos.
 De Gibraltar marcha a Italia, donde recibirá la visita de Mr. Loubet presidente de la República francesa. Ha estado a las puertas de casa y no se ha dignado saludar al rey de una nación que se llama amiga de la suya; y yo entiendo que, cuando dos que se titulan amigos, se encuentran en la calle, se miran y no se saludan, el más fuerte desprecia al más débil.
 El rey Eduardo entró así en España, pero no como amigo, sino como amo y señor de Gibraltar y su bahía. Permaneció en territorio español, pero allí no ondea la bandera roja y gualda; entró entre los vitores y aclamaciones de un pueblo y del estampido de los cañones de una plaza traicionadora conquistada y arrebatada a España por el ignominioso tratado de Utrech.
 España debía sentir ahora estos nuevos latigazos, que nos asesta en el rostro ese domador de fieras, para ir poco a poco almacenando en nuestra alma la rabia de la desesperación, que triunfa algunas veces de la fuerza y de la astucia. Los hurras de los ingleses en Gibraltar y el estruendo de los cañones deberían repercutir en todos los ámbitos de la nación, para que los españoles no olviden que en nuestro propio territorio, pasamos por la humillación de ver ondear una bandera que no es la que encarna las tradiciones del pueblo español.
 Dejémosnos de una vez y para siempre de miserias políticas y atendamos con preferencia a nuestro decoro nacional; pues, si no, mereceremos del resto de Europa el calificativo de pueblo moribundo, de que no ha mucho nos tildó un famoso político inglés.
 Los siglos, entretanto, seguirán su marcha inmutable, destruyendo grandes naciones, levantando otras nuevas, y por ahora nos contentaremos con la esperanza de que nuestro eterno enemigo caerá envuelto en su propia grandeza; que no ha de ser Inglaterra la única excepción en la historia de los grandes imperios.

EL TENIENTE GARCIA.

NOTICIAS DE ARGUEDAS

El silencio, el recogimiento y recato observado en esta villa, durante la cuaresma; la asidua asistencia de los fieles a todos los actos divinos, y el orden y magnificencia que han revestido las solemnísimas funciones celebradas esta Semana Santa, conmemorando los misterios de la esdras pasión y muerte de nuestro Redentor Jesús, nos dan clarísima idea, de que todavía, hay pueblos creyentes, de ardiente fé, de integridad religiosa y de elevado espíritu hacia todo lo sublime.
 Admirable y consolador es el cuadro que en estos días nos ha ofrecido esta católica villa. En

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 124

El número 13

—Corriente: en caso necesario, ¿sabiais conducir un coche?—preguntó Théfer.
 —Como un cochero—respondió Dubief.
 —¿Conocéis a Bagnolet?—
 —Las yerreas?... De nombre: no las he frecuentado.
 Dieron las once: el agente de seguridad pagó el gasto, y los tres miserables salieron de la taberna y tomaron el camino de un cafetín, donde se hicieron servir tres mazapanes y medio cuartillo de aguardiente. Théfer sacó entonces los cinco mil francos, y dijo:
 —He aquí el dinero: dadme vuestra dirección.
 Dubief examinó los billetes, como buen conocedor de ellos, y respondió:
 —Calle de Charenton, núm. 124.
 —¿Está allí la fábrica de monedas falsas?
 —Sí: allí está montada.
 —Está bien: no vayais allá esta noche... porque haré a vuestra casa una visita domiciliar, y lo coged todo menos vuestras personas... ¿Entendéis?... Los pájaros habían abandonado el nido.

primer lugar, el respetable clero, tan celoso, tan penetrado de su gran misión; ha trabajado sin descanso, preparando todo con asombrosa diligencia, para que las funciones alcanzasen su mayor esplendor. Después, el Ayuntamiento, digno representante de esta católica villa, ha figurado el primero en todos los actos, haciéndose por ello, acreedor a la consideración de sus gobernados. Por otra parte, el pueblo todo, que olvidado de sus cotidianas labores, se ha consagrado estos días a contemplar, a orar y meditar; ha asistido a todas las funciones, con especialidad, a las dos procesiones celebradas el jueves y viernes a las siete de la tarde, que fueron iluminadas por más de 800 hachas.
 Y, por último, se ha destacado como una de las figuras principales del cuadro, torpemente bosquejado, la del P. Carmelita, Fray Esteban de Santa Teresa, que ha estado infatigable, rayando en todos sus sermones a la mayor altura, por lo profundos, eruditos, elocuentes y poéticos.

Era el P. Esteban, hasta hoy desconocido en esta villa, pero puede abrigar la fuerte convicción, de que los gratísimos recuerdos que ha sabido grabar en el corazón de todos los arguedanos, bastarán para que en otras ocasiones, vuelva a honrarlos con su presencia y dirigirles su elocuente palabra.

Don Benigno Zubiate, Alcalde de esta villa, ha distribuido hoy entre los pobres de la población, parte del producto obtenido en las funciones de teatro, que para tan laudable fin, dieron los estudiantes en las vacaciones de Navidad.

El tiempo seco, tormentoso y frío, perjudicando sobremanera a la cosecha, que los honrados labradores aseguran será en este año, muy escasa.

El correspondiente
 12 de Abril de 1903.

Conejito

(POR TELÉFONO)
 Madrid 13 (1'38 tarde.)

Barcelona.—Continúan los presimios sobre el estado del Conejito. Los médicos creen que ha muerto para el toro, porque dado el caso de que salve la vida, la amputación del muslo es segura.

MENCHETA DEL EXTRANJERO

Premios de esgrima
 Paris.—El jurado de la Academia de esgrima de Roma ha concedido el premio de S. M. a Mr. Kirchoffer; la medalla de oro del ministro de la Guerra a Mr. Passina y el premio en metálico a Mr. Merignac.

Monjas en Buda-Pesth
 Paris.—Las religiosas del Buen Pastor de Nancy han llegado a Buda-Pesth instalándose en el palacio de la Kossutza que el conde de Zay ha puesto a su disposición.

El Vaticano y Francia
 Roma.—El periódico romano L'Italia publica un artículo diciendo que el Gobierno francés había pedido al Vaticano que nombrase director de la Escuela francesa en Roma al cardenal Duchesne y que el Vaticano había negado el nombramiento contestando que ya poseía Francia en Roma un cardenal de la curia, que es monsieur Mathieu.

¿Revolución en Portugal?
 Paris.—Dice Le Journal que en el ejército portugués se han registrado casos de insubordinación.
 Dice el mismo periódico que en dicho ejército se está elaborando una revolución.
 Las autoridades han tomado grandes precauciones.

Arboles rebeldes para fructificar Y MEDIOS DE QUE DEN FRUTO

¿Puede un árbol ser infructífero? Los árboles, como toda clase de plantas, son seres organizados que nacen, crecen, viven, florecen, fructifican, se reproducen y mueren; carecen de los sentidos, instintos e inteligencia, medios de locomoción, de hablar, etcétera, de que esta dotado el reino animal, pero descontentas estas cualidades, disfrutan de los mismos ó muy parecidos medios de existencia.
 Un árbol, nacido espontáneamente ó sembrado por la mano del hombre, abandonado a sí mismo como cultivado con esmero,

—Me parece buena idea—dijo Dubief.—Esta noche dormiremos en cualquier parte. ¿Dónde nos veremos mañana?
 —Iréis a esperarme a las diez al boulevard de Montreuil, en los Dos Lechones.
 Dubief se pasó la lengua por los labios.
 —Para almorzar...—dijo—comprendido!
 —Allí se almorzará—replicó Théfer,—y en seguida iremos a dar un paseo hacia Bagnolet, donde tengo alguna cosa que mostraros... Conque hasta mañana, compañeros.
 —Hasta mañana.
 Los tres camaratas se separaron.
 —¿Quién podrá ser ese hombre?—preguntó Terremonde a su compañero Dubief.
 —Un agente que debe trabajar por cuenta de personas muy ricas... Eso se ha visto más de una vez.
 —Sí, pero nosotros corremos el peligro—murmuró Terremonde.—Has debido pedir más.
 —¡Bah! Demos tiempo al tiempo... El negocio no es malo, y será mejor cuando sepamos de qué se trata.
 Así hablando los dos bandidos, llegaron a su casa, mientras que Théfer, tomando un coche se dirigía a la prefectura, y entraba en el despacho del Jefe de seguridad.
 —¿Ourre algo?—preguntó éste.
 —Sí, señor, he encontrado a nuestros hombres... a los dos.

puede retardar su fertilidad, seguir estéril la mayor parte de su vida, pero interviniendo una mano bien entendida en su crianza y educación, ya ingertándolo con variedades más ó menos prolíficas ó bien practicando las diferentes operaciones que aconseja la ciencia experimentada ¿se puede creer que pase improductivo toda su vida? podrá vivir 10, 20 ó más años sin dar fruto con que poder resarir de los gastos de plantación y cultivo, y entonces le llamaremos rebelde a la fructificación, pero nunca infructífero.

Y es que el reino vegetal, como el reino animal, están sujetos a parciales leyes fisiológicas, pues si ciertos individuos entran en estado adulto prematuramente, demuestran precozidad con perjuicio quizá de su propio organismo, mientras que si debido a los medios favorables de vida ostentan un crecimiento exuberante, cuanto más persiste el desarrollo material, más tarde dará principio el estado de reproducción. Así sucede con las plantas; cuanto más vigor demuestre un árbol en sus primeros años, más tardará en fructificar, pero esto, en cambio, indica longevidad; cuanto más raquíticos se crían al principio, antes empezarán a fructificar, pero en cambio será más corta su existencia.

Sentados estos principios, lo más conveniente a la vida del árbol es tener paciencia hasta que haya pasado por las diferentes y naturales fases de vegetación y llegue el momento de la fecundidad natural, pues en cambio vivirá muchos años; por eso antes la mayoría de los árboles frutales eran seculares, y ahora la vehemencia ó espíritu comercial un tanto avaricioso, ha ingeniado ciertas operaciones que les hace decrepitos siendo todavía relativamente jóvenes.

Pero supongamos que se desea obtener pronto el resultado y remuneración de los gastos de plantación y cultivos sucesivos, ó poner en condiciones de fructificar (a aquellos árboles que llamaremos rebeldes), é indicaré por escala gradual los medios más ó menos eficaces de que disponemos, aun á costa de hacerles sufrir sometidos a las diferentes torturas y mutilaciones que la experiencia aconseja.

Estado de Fuentes

(POR TELÉFONO)
 Madrid 13 (1'55 tarde.)

La sustitución de Fuentes por Quinto ha desalentado a los aficionados. Por dicho motivo para la corrida de esta tarde hay abundancia de billetes.
 Antonio Fuentes pasó la noche con relativa tranquilidad. La luxación de la clavícula es á perfectamente reducida, pero el herido sigue molestado con fuertes dolores. El domicilio de Fuentes es muy visitado.

Cháchara

Antesayer y ayer tocó, como ustedes a sabrán, en la hermosa Taconera la música militar, que en el invierno tocaba en el templo de la Plaza del Castillo, mientras paseaban sin cesar por los porches ó portales con gran avidez y eran las pollizas de Pamplona derramando gracia y sal y mirando a todas partes, para poder encontrar las otras miradas dulces del atibador galán.

Pues bien; antesayer y ayer, como dije al empezar, la banda del regimiento se marchó, huendo quizás con la música á otra parte, como dice aquel cantar.
 Otros años, yo me acuerdo (pues no faltaría más) la música no tocaba, y esto era tradicional, en la Taconera, hasta Corpus, ó recuerdo mal.

—¡Bravo, Théfer! Os felicito. ¿Están presos?
 —No, señor; lo estarán dentro de pocas horas.
 —¿Sabéis dónde viven?
 —Sí, señor: he averiguado que viven en la calle de Charenton, núm. 124.... Al ser de día, iré a cogerlos.
 —Os acompañaré: estad aquí a las cinco y media con un coche.
 A la hora indicada, el Jefe de seguridad, Théfer y tres agentes se dirigieron a la calle de Charenton y entraron en casa de Dubief y Terremonde.... Mas la autoridad no debía encontrar a nadie en el domicilio de los bandidos.

XXVI

A las diez en punto de la mañana del día siguiente acudía Théfer a la cita del boulevard Montreuil: llevaba un traje completo de color verde botella, que le daba aspecto de un empleado de ferro carril, y cubriase la cabeza con un gran sombrero de casco flexible. Dubief y Terremonde le esperaban bebiendo cada uno un vaso de agenojo para abrir el apetito, y los dos creían que era un extranjero cuando le vieron sentarse cerca de ellos.
 —¡Caramba!—pensó Dubief cuando reconoció al agente. Hé aquí un hombre superlativamente diestro.
 Almorzaron muy de prisa, y un carruaje les condujo en seguida á Bagnolet: el polizone dió orden al cochero de aguardar á

Nada tiene de chocante este cambio de lugar, y á mí, lo digo de veras, no me ha parecido mal, antes al contrario, bien, porque en los Jardines hay ancho sitio y aire puro verde césped y además asientos de fresca piedra, donde se podrán sentar los ancianos, vulgo viejos, que, como yo, ya no están para dar muchos paseos ni casi, casi, pa ná.

LA BOLSA

Brillantemente empezó la cotización de los valores públicos en la semana; pero ha concluido de una manera deplorable para el crédito y para la especulación.
 En efecto, de 76-10 á que dejamos el sábado de la semana anterior la Deuda perpetua al costado, pasó á 76 45 el lunes, siguió un poco, el martes, haciéndose á 76-35, y cayó el miércoles á 75-75, y el sábado á 75-70.
 El Fin de mes ha seguido el mismo rumbo, pasando en iguales días por los mismos cambios de 76-20 á 76-50 y 76-40, para descender á 75-85 y 75-75.

Menos importantes han sido las oscilaciones y el quebranto en el Amortizable, puesto que de 97 no llegó á elevarse más que á 97-05 y sólo ha descendido á 96-85. Las carpetas siguen el mismo curso, con 15 céntimos de quebranto.
 Las circunstancias se prestaban perfectamente a la maniobra bursátil de baja; dos días sin sesión y dos vísperas de fiesta son motivos por sí solos para la incertidumbre y la baja; y explotados con las noticias de Marruecos y la baja, y con el alza de los francos, era fácil arrastrar a los especuladores.

Las acciones del Banco se han mantenido firmes, mientras que las de Tabacos han perdido dos enteros por realizaciones de beneficios, pero quedando cuatro puntos por encima del precio que tenían hace quince días.

La subida de los Francos se explica, más que por la baja del Exterior, como algunos suponen, por el efecto, que hace un mes venimos advirtiendo, de la sequía, que reduce sensiblemente nuestra cosecha de cereales y que obligará a importarlos del extranjero y a pagarlos en oro. Y claro es que la perspectiva de un saldo mayor contrario de la balanza mercantil estimula a los agiotistas a conservar en cartera, el papel oro y a venderlo sino con aumento de prima, por carecer de otro instrumento de cambio para el arbitraje. Pero pensamos que les quedará poco tiempo a los monopolizadores, porque al abrirse las Cortes habrán de adaptarse medidas encaminadas a impedir el agio del cambio.
 Hé aquí los resultados que ofrece la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior		0'40
5 por 100 Amortizable		0'15
Carpetas provisionales		0'20
Valores mercantiles		
Banco de España		
Compañía de Tabacos		0'20
Cambios		
Londres	0'28	
Paris	0'95	

De política

(POR TELÉFONO)
 Madrid 13 (2 tarde.)
 Hay carencia absoluta de noticias. La prensa coincide en apreciar la importancia que tuvo el mitin republicano anoche celebrado, manifestando que dicho acto debe servir al Gobierno de adicete para trabajar con fé y entusiasmo.

LA "GACETA,"

Gobernación.—Real orden disponiendo se autorice a los médicos del Cuerpo de Sanidad del

la espalda del pueblo, y se dirigió con sus compañeros por el camino abrupto que conducía a la cumbre de la fábrica de cápsulas del Estado.
 —Observad bien el camino que seguís—dijo Théfer—y grabad en vuestra memoria los menores detalles, pues tendremos que recorrerlo de noche y con los faroles apagados.
 —Descuidad, nada olvidaremos—replicó Dubief.
 Llegaron a casa del señor Servan.
 —¿Vais á obsequiarnos con un día de campo?—preguntó Terremonde, sonriendo.
 —No creo que os gustará mucho este sitio después de lo que debe ocurrir aquí...—respondió Théfer con un acento que hizo estremecer a los bandidos.—Cuando hayais ganado vuestro dinero, haréis bien en dirigiros á Bélgica ó a Suiza... á fin de evitar encuentros enojosos.
 —¡Ah!—murmuró Dubief;—¿luego será terrible lo que habrá de ocurrir ahí dentro?
 —Os figuráis acaso—respondió secamente Théfer—que os doy doce mil francos para que fumeis vuestra pipa, admirando el panorama de París?
 En seguida abrió la puerta, hizo atravesar el jardín a sus compañeros, y los introdujo en la casa.
 —Está ricamente amueblada—dijo Terremonde, que no era exigente en materia de mobiliario, que no estaría yo aquí mal con quince mil francos de renta.

exterior y del de baños para que puedan asistir al XIV Congreso Internacional de Medicina.
 Instrucción pública.—Real orden de personal. Ostrá dando las gracias á don Tomás Campuzano por la cesión de 13 láminas grabadas á burlil á principios del siglo XIX.
 Agricultura.—Dirección de Obras públicas.—Anunciando haberse presentado una instancia solicitando la concesión de un tranvía con motor eléctrico de Porriño á Vigo.
 Escuela especial de Ingenieros de Montes.—Convocatoria á exámenes de ingreso en esta escuela.
 Cuentas del Reino.—Oposiciones para la provisión de una plaza de auxiliar de quinta clase de este Tribunal.

Gratitud

Las hijas de nuestro esclarecido paisano don Francisco Navarro Villoslada han dirigido una afectosísima carta á nuestro estimado amigo é ilustrado colaborador don Juan Tulié, en la que expresan su profundo reconocimiento a este señor por su feliz iniciativa de pedir un recuerdo en esta capital para tan ilustre escritor, y al mismo tiempo, encargan a nuestro amigo que felicite en su nombre a la Redacción de El Eco, por haber dado acogida a la carta abierta del Sr. Tulié.

Agradecemos en nombre nuestro y en el de nuestro amigo la carta de las señoras hijas de Villoslada y les participamos que, en esta como en cuantas ocasiones se presentan de velar por los prestigios de todo buen navarro, responderá El Eco a lo que hay derecho á exigir de su patriotismo y de su consecuencia.

Misa nueva

También ayer tuvimos el gusto de asistir a un acto, siempre simpático y conmovedor, cual es la primera Misa de un nuevo sacerdote.
 El que por primera vez celebró el Santo Sacrificio, es D. Félix Unzué, hijo de don Lorenzo, conocido comerciante de esta capital; la iglesia, la parroquia de San Agustín, que estaba llena de fieles, ocupando sitios de preferencia la apreciable familia y muchos parientes del misacantano.
 La fiesta resultó muy solemne, y en ella hubo arte, ciencia, devoción y regocijo.
 Fueron padrinos del celebrante el párroco D. Modesto Perez Aoz, y el rector del Colegio de San Francisco Javier, catedrático del Seminario Conciliar, D. Marceliano Idoy.

La parte musical estuvo á gran altura. Una numerosa capilla-orquesta ejecutó con sumo esmero bajo la hábil dirección del joven organista de la citada parroquia, don José Ferré, una bella partitura, obra original de este mismo compositor, que mereció elogios de los inteligentes.
 La oración sagrada, que estuvo á cargo del muy celoso misionero del I. C. de María R. P. Cipriano Gomez, fué notabilísima, d importante fondo y muy bella. El infatigable P. Gomez, que una hora antes había llegado á Pamplona, de regreso de un viaje empleado todo él en la predicación de la palabra divina, pronunció un discurso superior a la justísima fama que tan celoso y elocuente orador goza desde hace no pocos años.

En la imposibilidad de extractarlo, diremos que su tesis fué ésta: El sacerdote católico es el hombre de Dios, por lo cual merece la veneración y respeto debidos á tan alta dignidad; y es también el hombre del pueblo, por lo que su misión resulta utilísima y, por tanto, digna de amor y gratitud; puntos que el P. Gomez desarrolló con vehemente celo, abundante doctrina y copia de bellezas oratorias.
 Terminada la Misa, el besamanos del nuevo sacerdote duró más de media hora, lo cual y el sinnúmero de personas que fueron a felicitarle en su casa, pusieron de relieve las simpatías de que gozan el misacantano y su familia.

Reciban aquél y ésta nuestro parabién más afectuoso.

—Perfectamente.
 —Abriréis las ventanas y encenderéis fuego.
 —¡Fuego! ¿Pero si hace calor?
 —Poco importa: así se renueva el aire de las habitaciones. Haced traer una fuerte provisión de leña menuda, una cosa que arda pronto y que haga llama... y la amontonais en una ó dos piezas del piso bajo.
 —Bueno.
 —Exhibidlos poco por Bagnolet....Para adquirir las provisiones, y nada más.
 —Las gentes son curiosas... ¿y si nos preguntan?
 —Podéis contestar que sois los criados del señor Próspero Gaucher, fabricante de productos químicos.
 —Comprendido. ¿Cuándo volveremos á vernos?
 —Mañana por la mañana, á las once... en el restaurant Richefeu, boulevard Montparnasse.
 —¿Sabrémos mañana en qué clase de trabajo pensais emplearos?
 —Sí.... Hé aquí doscientos francos para los gastos pequeños.
 Hasta mañana á las once.
 —¡Serémos puntuales!
 Théfer abandonó la casa, entró en el carruaje y tomó el camino de París; y mientras tanto, Dubief y Terremonde se miraron con aire perplejo, y se preguntaban: ¿Qué querrá decir todo esto? ¿Qué va á

TRIBUNA LIBRE
CARGAS Y DERECHOS
de los hacendados forasteros.

El Fuero de Sobrarbe, concedido a Tudela, y que con pocas variantes pasó a convertirse en el Fuero general, prescribía que el que viniese a la población y alquilase esa encendiendo fuego en ella año y día, pasaba a ser morador, obligado a las contribuciones...

El pago de contribuciones, como se ve, es independiente del goce de los derechos comunales y vecinales. Al establecerse en la circular esa amalgama de cosas heterogéneas, no se meditaron bastante las consecuencias...

La Circular de V. E. de 19 de Diciembre de 1891, aboliendo las denominaciones de residentes y forasteros y concediendo a unos y otros iguales derechos en los aprovechamientos comunales, ha dado lugar a constantes quejas y reclamaciones...

No tenemos noticia de que haya recaído acuerdo a esa exposición; lo que sí sabemos es que V. E. ha ido restringiendo los efectos de la Circular en sucesivos decretos; pero como no se llegaba a la raíz del mal, estos paliativos solo a algunos aprovechaban...

Desde luego nos atrevemos a asegurar, haciendo justicia a S. E., que jamás ha entrado en su ánimo que los habitantes de otras provincias ó del extranjero, acudan a disfrutar de los aprovechamientos comunales de los pueblos de Navarra, y sin embargo, esto vendría a suceder si la Circular tuviera aplicación, Tudela, sin ir más lejos, linda con Aragón; bastaría, pues, que un vecino de Tarazona, adquiriese un terreno cualquiera en jurisdicción de Tudela para que pudiese invadir los montes con sus ganados, extraer leña, arrancar piedra y ejercer, en fin, todos los goces propios de los vecinos residentes.

Claro es que V. E. no había de consentirlo, y que al ver el peligro que nos amenazaba, declaró que los hacendados forasteros de otras provincias no tienen derecho a los goces de los montes comunes de Navarra; pero entonces desaparecería el fundamento en que descansa la Circular, puesto que resultaría que no era exacto que el pago de contribuciones municipales diera derecho a los goces vecinales. (Concluiremos).

De sport

Bueno, pues no vimos nada. Quiero decir que los que nos habíamos forjado la ilusión de que la empresa del Juego Nuevo nos prepararía una sorpresa para ayer por la tarde, nos quedamos con el correspondiente desengaño.

A las tres y media de la tarde nada se observaba en el frontón, que nos predijera lucha ni nada. Lo único que notamos fue la misma frialdad que en el día anterior y las mismas dificultades para concertar partido.

Sin embargo, cayó uno, como suele decirse, y, por cierto que fue del agrado del público. Murillo (Florentino) y Huder, (así) contra Balestena y Robustiano, (colorados). Cuatro muchachos la mar de simpáticos, que nos hicieron pasar una buena tarde.

El primer partido lo ganaron los colorados, que dejaron a sus contrarios en cuatro juegos; y el segundo los azules, que cumplieron nueve cuando no había apuntado para los colorados más que cinco.

Todos defendieron bien su puesto, y fuera de unas cortaditas muy ajustadas de Florentino, la concurrencia aplaudió a Balestena en muchas ocasiones.

Robustiano, debutante en los días de fiesta, que este aspecto tenía la cancha ayer, posee condiciones de jugador, y puede que con el tiempo dé algún disgusto.

Buenos maestros tiene. Conque aprovechase de sus lecciones, amigo.

CACHETE.

Por justicia y por decoro

Hace pocos días expusimos el estado del asunto de la nueva cárcel de esta ciudad, según resultaba de las noticias que teníamos y qué nadie ha rectificado.

Hablamos entonces de la cuestión en general, dejando para otro día el decir algo sobre lo relativo al contrato para la construcción de dicho edificio.

Y cuando íbamos a realizar este propósito, se nos presentó el contratista de las obras señor Mendizabal, acompañado de un hijo del que fue su compañero el infortunado señor Olaverria (Q. E. P. D.), y ambos señores nos suministraron datos que confirman las impresiones y noticias que teníamos sobre ese enojosísimo asunto.

Prescindiendo, por el momento, de cuál sea la entidad obligada a satisfacer al citado contratista y a los herederos del otro que se desgracia en las obras, lo que por sus trabajos y gastos tienen devengado, entendemos que la justicia y el decoro exigen que se les pague sin tardanza.

El caso en que el citado contratista se ve, es por demás desagradable para él y nada grato para nadie.

Acude el contratista al Ayuntamiento, y esta Corporación, sin leer siquiera su instancia en la sesión en que es presentada, acuerda devolvérsela y no admitir en su escrito instancias que tratan del asunto, por

crear que deben ser dirigidas a la Junta de las obras de que se trata.

Acude, en vista de esto, el contratista a la mencionada Junta, y esta no le contesta y, al parecer, se desentiende, por opinar que el llamado a resolver es el Ayuntamiento.

Y en tal situación el contratista, que sabe que alguien tiene la obligación de pagarle, y que nadie se reconoce deudor, perdida la esperanza de ser atendido, se dispone a acudir a los tribunales de justicia, para hacer valer su derecho.

Parece que la demanda será formulada contra el Ayuntamiento, fundándose en varias cláusulas de la escritura de contrato para la ejecución de las obras; puse, si bien la escritura fué otorgada por el presidente de la Audiencia, como presidente de la Junta de las obras de la nueva cárcel, llevaba (a juicio del contratista) la representación del Ayuntamiento, y en dicho documento se asigna a éste la obligación de hacer los pagos.

Hacemos hoy punto en esta mera exposición de hechos, sin comentarios, pero repitiendo que en ellos encontramos motivo para desear que el asunto de la contrata se arregle en breve, como lo reclaman la justicia y el buen nombre de las entidades interesadas.

Conejito

Como consecuencia de la gravísima cogida sufrida por el aplaudido é inteligente diestro Antonio de Dios Conejito, el cartel de toros del mes de Julio sufrirá, seguramente, dado el caso de que los vaticinios de los médicos barceloneses se confirmen, una modificación importante.

Conejito es uno de los matadores de toros contratados para las corridas de feria.

En vista del desgraciado percance acaecido al infeliz torero, es de suponer que la comisión municipal de Fomento sustituya a Conejito con otro diestro de su misma categoría, nunca con otro de segundo ó tercer orden.

En nuestro juicio, y al de muchos aficionados, son tres los toreros que pueden sustituir ventajosamente a Antonio de Dios.

Esos matadores son: Luis Mazzantini, Antonio Reyvert y Algabeño. Cualquiera de ellos.

Tiene la palabra la comisión de Fomento.

La emigración á América

DISPOSICIÓN IMPORTANTE

La Gaceta publica una importante real orden circular del ministerio de la Gobernación modificando las disposiciones vigentes sobre reglamentación de la emigración.

He aquí las principales reglas de dicha real orden:

«Los españoles que se propongan emigrar á América, é dirigirse temporal ó definitivamente por mar á otros países, no necesitan obtener previamente pasaporte ó permiso especial de la autoridad gubernativa, y sólo en el caso de que para su mayor seguridad creyeran conveniente proveerse de un documento de identificación; podrán expedirlo los gobernadores de las provincias en que residan ó de donde sean naturales los interesados, á solicitud de éstos y previa justificación de su personalidad y demás circunstancias. No será obligatoria en ningún caso la presentación del expresado documento gratuito, que se extenderá en papel de la clase correspondiente en el mismo día en que se solicite. Los alcaldes también librarán gratis á estos efectos las certificaciones de vejez ó residencia de los pasajeros.»

Las casas consignatarias de vapores expedirán billetes de pasaje con solo la exhibición de la cédula personal y formarán listas por duplicado, expresando el nombre, edad, naturalidad, residencia, número y clase de la cédula del pasajero, listas que se someterán á la autorización del gobernador civil ó del alcalde de los puertos que no sean capitales de provincia, quienes devolverán autorizado un ejemplar, si es posible en el acto, siempre dentro del día de la prestación, y dos horas antes de la señalada para el embarco, á los consignatarios de los buques para su entrega á los capitanes. Estos, así como sus subordinados, están obligados á prestar todo el auxilio necesario á las autoridades gubernativas para las funciones de inspección y vigilancia, con arreglo á las instrucciones que las comuniquen las autoridades de Marina y los armadores y consignatarios.»

Las restantes disposiciones se refieren al impuesto de Timbre, que será de cuenta de las casas consignatarias; á la revista de inspección del pasaje, que se realizará por un oficial de la Guardia civil, limitándose la identificación de las personas y la exigencia de que exhiban documentos, á los reclamados por las autoridades ó por petición de parte interesada; á las mujeres menores de edad, cuando se sospeche que pueden ser objeto de tráfico castigado en el Código penal, y á los varones de quince á cuarenta años de edad, los cuales exhibirán los documentos que previenen las reales órdenes de los ministerios de Guerra y Marina de 7 de Octubre de 1902, ó las que en lo sucesivo se dictaren.

PROPÓSITO LOABLE

La imparcialidad é independencia, que nos permiten aplaudir y censurar, según nuestro humilde saber y entender, los actos de las autoridades, nos mueven á dar el calificativo expresado en el epígrafe á un pensamiento que nos ha manifestado el alcalde, señor Viñas.

Es notorio que muchos individuos de la clase de tropa se permiten, desde hace mucho tiempo, observar en la vía pública, especialmente en ciertos paseos, respecto de las jóvenes que á ellos concurren, una conducta que los sentimientos religiosos y la buena educación anatemitizan.

Pues, bien; para evitarlo, el señor Alcalde se propone rogar al general gobernador militar que emplee los medios más eficaces que estén en sus atribuciones. No podemos dudar que el digno general Sr. Quijada atenderá, como corresponde, la indicada súplica, haciendo que no se repitan espectáculos que de un lado son propios de una población culta y de otro son indignos de los que visten el honor uniforme de nuestro ejército.

Esperemos, por lo tanto, poder hacer extensivo al citado general por sus disposiciones el aplauso que tributamos al Alcalde por su propósito.

Y para tener el gusto de elegir más á una y otra autoridad, aprovechamos la ocasión que se nos ofrece, de dirigirles una súplica: la de que no se limiten, el señor Alcalde á pedir, y el señor gobernador militar á disponer lo que dejamos apuntado, si-

no que hagan lo propio respecto de la blasfemia, que es frecuente y lo agrava.

Y, además, juzgamos muy oportuno y justo que el señor alcalde haga respecto de los paseanos algo parecido á lo que va á pedir al general respecto de los militares.

Porque hay muchos de aquellos, que blasfeman y escandalizan no menos que los soldados aludidos.

¡Vaya si los hay!

ANÉCDOTA

Un trabajador del puerto de Duades (Escocia) contó cierta mañana á su mujer el siguiente sueño que había tenido la noche anterior.

«Ha visto acercarme cuatro ratas; la primera era gruesa, las otras dos muy delgadas y la cuarta ciega.»

Estaba muy preocupado porque, según le habían dicho, era mal presagio soñar con ratas. Su mujer tan supersticiosa como él mismo, tuvo miedo y no supo interpretar aquel sueño.

«Hijo, muy inteligente, y que no profesaba para con su padre mucho respeto á Dios, sirvió de José á aquel moderno Faraón.»

«La rata gorda—le dijo—es el tabernero de la esquina, que se come todo lo que gaoas; las dos delgadas, son mamá y yo, que no tenemos que comer, y la ciega eres tu.»

Dicho esto, se escapó por miedo á alguna buena paliza, como premio de su franqueza.

La Deuda amortizable

CANJE DE CARPETAS PROVISIONALES

La Gaceta ha publicado una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo:

1.º Que el día 1.º de Mayo próximo se abra por la dirección general de la Deuda el recibo de las carpetas provisionales emitidas en representación de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emitidos en virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 5 de Junio de 1902 para su canje por los títulos definitivos.

2.º Que el canje se verifique número por número, esto es, entregando en equivalencia de las carpetas de títulos que tengan la misma numeración que éstas, para que no sufran ninguna modificación los sucesivos sorteos de amortización.

GACETILLAS

El día 9 del corriente falleció en esta capital la virtuosa señora doña Modesta Catalá y Serrano de Guroia, madre de nuestro amigo don Manuel de este apellido.

Mañana miércoles se celebrarán los funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Reciban su esposo é hijos la sincera expresión de nuestro pésame.

Ayer un desgraciado demente intentó agredir con un cortaplumas á dos Hermanas de la Caridad.

Fuó detenido en el acto y conducido al Deposito municipal.

Numerosísimo concurso, del que formaban parte muchas personas distinguidas acudió ayer á la iglesia parroquial de San Nicolás con motivo del anuncio de que expondría la divina palabra el docto y elegante jesuita pamplonés R. P. Aznarez.

Y nadie salió pesaroso de ello, pues el orador sagrado pronunció un magnífico discurso, en el cual abundaron las reglas prácticas de la conducta que deben observar los católicos en su vida pública y privada.

Víctima de enfermedad rapidísima, falleció en la madrugada de ayer el comandante retirado y particular amigo nuestro D. Policarpo Gomez, militar que había hecho su carrera mediante el exacto cumplimiento de sus deberes militares y prestando servicios á la patria en distintas campañas.

Su entierro, que se verificó á las cinco de la tarde, fué demostración de las simpatías de que gozaba, pues acompañaron su cadáver hasta el cementerio gran número de amigos.

Un piquete y la banda del regimiento de la Constitución, al cual perteneció el finado, hizo los honores al cadáver, y al acto fúnebre asistieron comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Enviamos el más sentido pésame á la familia del difunto, á la vez que encomendamos á Dios su alma.

(Q. E. P. D.)

Leemos en el «Norte de Castilla»:

«Al pasar por Pamplona el señor Salmerón, se realizó imponente manifestación de simpatía.»

En el mitin celebrado reinó gran entusiasmo.

Acogióse con bravos la adhesión de varios militares, cuyos nombres se reservan.»

Conque al pasar el señor Salmerón por Pamplona se realizó imponente manifestación de simpatía, eh?

Pues conste al estimado colega que nosotros vivimos en Pamplona y no nos enteramos de que el señor Salmerón hubiese pasado por Pamplona.

Ayer salió para Estella y pueblos del distrito, el ex-diputado carlista, don Joaquín Llorens y Fernandez de Córdoba.

Se encuentra en Peralta el ex-diputado conservador, señor marqués de Montesa. Hoy se celebrará una reunión electoral en dicha localidad.

La Excm. Corporación municipal de San Sebastian ha tenido á bien enviarnos un ejemplar del folleto titulado «San Sebastian, ciudad higiénica.» Mucho agradeceremos la atención.

Según nos participa nuestro estimado corresponsal en Mendigorría, los sermones de la semana de Pasión habidos en dicha villa, han estado á cargo del distinguido orador el R. P. Evangelista de Ibero, que ha demostrado una vez más sus grandes conocimientos en casi todos los ramos del saber humano, y su fama bien cimentada de orador elocuentísimo y profundo pensador.

La asistencia de fieles fué numerosísima á todos los actos religiosos.

En nuestro número de ayer dijimos que, con referencia á informes oficiales, habíamos oído que en Goizueta se

había cometido un homicidio, pero que ignorábamos la verdad del hecho.

Hoy hemos encontrado en el Gobierno civil un telegrama del señor Gobernador de San Sebastian que da cuenta de lo ocurrido en la siguiente forma:

«Gobernador civil de San Sebastian á Gobernador de Navarra. Alcalde de esta capital me encarga comunicarle á V. E. á los efectos de la ley de accidentes del trabajo, que en las obras que dicha Corporación está ejecutando en Atienza término de Goizueta, para la traida de aguas, ha habido un muerto y tres heridos sin que se tengan más detalles.»

Ayer por la tarde de cinco á siete tocó la música en el paseo de la Taconera, que se vió muy concurrido.

La cuestión pendiente entre los fabricantes de calzado, señores Lopez Hermanos y las operarias huelguistas, lleva traza de no terminarse á juzgar por el sesgo que va tomando el asunto.

Las gestiones hechas por el señor gobernador civil parece ser que no han dado el resultado apetecido, á causa de la actitud que han adoptado las dos partes litigantes.

Celebraremos que desaparezcan las diferencias que separan á los señores Lopez Hermanos y sus obreras.

Hoy deben presentarse al juicio de exenciones que se celebrará en el palacio de la Diputación ante la comisión mixta de reclutamiento los interesados de los pueblos de Cascaute, Cintruénigo y Cirauqui.

Procedente de Estella llegó ayer á esta ciudad don Veremundo Ruiz de Galarrreta, exsecretario de la Diputación y exgobernador civil de Ultramar.

El señor Alfaro, presidente del mitin republicano celebrado anteaer en el teatro Principal, nos ruega que hagamos una separación á los acuerdos tomados en dicha reunión á fin de no dar lugar á torcidas interpretaciones.

Dice el señor Alfaro que la designación de candidato para la representación en Cortes fué hecha por mayoría de votos, y que la candidatura republicana la constituye solamente la de don Agustín Sardá y Llaverría, si bien se recomendó á los republicanos que podían depositar su voto en las urnas en favor del señor marqués del Vadillo, pero siempre separadamente de la candidatura republicana.

Queda complacido el señor Alfaro.

La señorita Felisa Martinez, vecina de Peralta, ha regalado la cubierta del Santo Sepulcro á la Iglesia de esta villa, la cual cubierta puede considerarse como una obra de arte; es de rico terciopelo negro y toda bordada en oro, destacándose en el centro las insignias de la Pasión y el rostro del Redentor; acompaña á esta cubierta la sábanilla de finísimo nipo bordada á realce y guarnecida de preciosa puntilla; así mismo una almohada, haciendo juego con la cubierta.

La obra de esta valiosa cubierta ha sido dirigida por la virtuosa y distinguida Superiora de las Hermanas de la Caridad, residentes en esta villa Sor Justa Lostau, coadyuvando en este trabajo las demás Hermanas.

Digno de elogio es este rasgo de generosidad de la distinguida señorita, como nunca bien ponderada la esmerada labor de las Hermanas de la Caridad.

El Ayuntamiento de Añorbe substará la carnecería, yerbas y aguas el día 2 de Mayo; Véase el anuncio en tercera plana.

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato, el segundo teniente de Infantería, don Manuel Palenzuela, hijo del inspector jefe de la explotación del ferrocarril de Castejón á Alsasua, don Manuel Palenzuela.

Nuestra enhorabuena.

El día 15 del mes actual se celebrará la tercera conferencia militar de la cual está encargado nuestro querido amigo é ilustrado oficial D. Carmelo García Conde.

La conferencia versará sobre la «Guerra de montañas.»

Conociendo la competencia del señor García Conde en esta clase de trabajos, es seguro que la lección revestirá excepcional importancia.

El mes próximo tendrá lugar la renovación de los jueces municipales que pertenecen á esta Audiencia, por haber cumplido el plazo señalado por la ley para el desempeño del cargo.

Uno de estos días se verificará en Madrid, el sorteo de los funcionarios de Hacienda que sirven en provincias y tienen solicitado tomar parte en las oposiciones á plazas de oficiales cuartos.

Atendiendo á indicaciones de la prensa, y en beneficio del público en general, los señores Maisonnave de esta capital, han determinado que desde hoy salga un coche del Despacho Central de la Plaza de la Constitución á las ocho de la noche, con objeto de que los viajeros puedan llegar á hora conveniente á la Estación para tomar el tren que sale á las ocho y cuarenta minutos para Zaragoza.»

La «Gaceta» llegada el domingo publica la relación de aspirantes á las plazas de interventores de ferrocarriles.

Los solicitantes deberán completar la documentación hasta el 30 del corriente y las oposiciones darán principio el 11 del próximo Mayo.

Ha sido ascendido á comandante el capitán del regimiento de la Constitución don Emilio Mateos.

Mañana se verificará en el Hospital militar el reconocimiento definitivo de los soldados en observación.

Como teníamos anunciado en la mañana del domingo se jugó en Huarte un interesante partido entre los conocidos aficionados, Benito y Cesáreo Echeverría, y Lorenzo, el molinero de Olaz contra Camón Iribarren y Eugenio Irigoyen (s) el Rojo.

El partido fué presenciado por numeroso público que aplaudió entusiastamente á los jugadores. Estos se portaron como buenos y sostuvieron la lucha con mucho ardor bélico. Lo pusea el hech de que el partido duró dos horas y media largas.

Eugenio Irigoyen y Cesáreo Iribarren hicieron esfuerzos muy imaginables para contra-

restar el empuje de sus contrarios que desde un principio alcanzaron una gran ventaja.

Ganaron el partido Benito y Cesáreo Echeverría y el molinero de Olaz.

Se hicieron muchas apuestas entre los espectadores.

Se habla de un segundo partido que caso de llevarse á la práctica, será más refufo que el relatado.

Desde el bastón de 2 reales hasta el de 50 pesetas, puede elegir el comprador todo cuanto su buen gusto exija en la Paragüeria de la calle Pozo-blanco 6.

Probablemente saldrá hoy por la mañana los Amescoces, el vicepresidente de la Diputación don Ulpiano Erres.

La corrida de vaquillas verificada ayer en el circo taurino resultó tan brava y aburrida como la anterior.

Los ventistas encontraron á las vaquillas la mar de desaboridas. Y tenían razón. Por cuernos tenían tentáculos de caracol.

Ya lo sabe la empresa si abriga el propósito de seguir explotando el negocio. Si quiere vacas bravas que peguen y no babasas, anémicas y asustadizas.

La guardia civil del puesto de Oite da cuenta de haberse presentado en la casa-cuarta del mismo el vecino de Tafalla Inocencio Diez Huarte denunciando que á las ocho y media de la mañana de ayer y en la carretera de Madrid junto al kilómetro 45, fué robado por tres individuos en mascarados, uno de los cuales llevaba un revolver en la mano y los otros dos esgrimían sendos puñales con los que le amenazaron.

La cantidad robada asciende á 1.475 pesetas, producto de algunas ventas que el robado hizo en Falces.

Los tres bandidos, después de hacerse dueños de la citada cantidad ataron á un arbol á Inocencio, estado en el que permaneció largo tiempo hasta que fué auxiliado por un pastor que le acompañaba al hacer la denuncia.

Las autoridades han tomado las medidas conducentes para ver de encontrar á los tres malhechores.

Los agentes municipales han prestado durante las últimas 24 horas los servicios siguientes:

Danunciaron á varios muchachos que se entretenían en estroper por las noches las plantas de los jardines de la Taconera; á varias vecinas por acudir á fimbrias desde el beldío; á otra por depositar basuras en la vía pública; y á tres sajetos por promover un escándalo en la vía pública.

Condujeron al depósito municipal á varios sajetos por estar embriagados y blasfemar.

¡Vaya unas cuentas!—El ministro de Estado de los Estados Unidos ha remitido al Congreso un estado de cuentas, conteniendo gastos é ingresos de la ocupación americana en Cuba mientras duró, y en Filipinas desde 20 de Agosto de 1898 hasta 30 de Junio de 1901.

Estas cuentas ocupan 8.655 páginas infolio impresas y no contienen más que números.

¡Cualquiera las examina!

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar algunos á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallen los siguientes:

Venta de yegua, Nodriza, Venta de ganado á los médicos, Iruzu y Compañía, Se venden, Liquidación, Traspaso, Arriendo de yerbas, Carbones minerales, Galgo, El Buen Gusto, Vinos de mesa, Pérdida, ¡¡Por el bien de la humanidad!! Nodriza.

Correspondencia

Fitero.—D. E. P., recibidas 21 pesetas \$5 céntimos.

Soria.—D. J. J. G., recibida libranza de cuatro pesetas, pagada su suscripción á hasta el 1.º de Mayo de 1903.

Valencia.—D. S. R., de G., recibida libranza de cuatro pesetas, pagada su suscripción á hasta el 8 de Julio de 1903.

Aoiz.—D. O. Z., recibidas ocho pesetas 70 céntimos.

Por teléfono y telégrafo

Primera conferencia

Madrid 13 (6 tarde.)

Huelga solucionada

Como ya dije á V. en conferencias anteriores, en Málaga se habían declarado en huelga los obreros albañiles y tejeros de mandando aumento de jornal y rebaja en las horas de trabajo.

Pues bien, despachos recibidos de aquella capital andaluza dan cuenta de la solución de la huelga por haber concedido los patronos un real de aumento en el sueldo de los obreros y la jornada de 8 horas, es decir, lo mismo que los obreros pedían.

También se ha acordado permitir que trabajen los obreros no asociados.

Firma

Hoy correspondía despachar con S. M. á los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El señor Abarzuza puso á la real firma varias cartas reales. Y el señor Dato un decreto admitiendo la cesantía al director general de los Registros Sr. Lacierva; otro nombrando para ocupar este cargo al señor Andrade director de las prisiones y otro nombrando para cubrir la vacante que deja el Sr. Andrade al conde de San Simón.

También firmó S. M. el pliego de las condiciones para la subasta de 6 masas de castaño destinado al penal de Chinchilla.

El incendio de Cadiz

Un telegrama oficial de Cadiz da cuenta de que el incendio de San Luis ha quedado completamente sofocado tras gigantescos esfuerzos.

Los explosivos fueron como dije anoche cuidadosamente custodiados. Ha sido detenido el guarda-almacén Antonio O. Liz.

Los toreros heridos Antonio Fuentes continúa en igual estado, teniendo una fiebre de 38°.

Ha dirigido un telegrama a Conejito. Este, según dice el doctor Reventó, ha experimentado alguna mejoría pues habiéndose reaccionado ha adquirido una temperatura normal después del intenso frío que tenía ayer.

Aunque el enfermo no ha salido del período de gravedad sin embargo la mejoría que se acentúa pues tiene 74 pulsaciones por minuto y además se ha restablecido la circulación solar, sintoma según el citado doctor que deja entrever esperanzas de restablecimiento.

El señor Martos y don Alfonso González. Los ex-gobernadores de Coruña y Valencia señores González y Martos han visitado a distintas horas al señor Silvela. El señor Martos ha aceptado el gobierno civil de Coruña y marchará a dicha capital mañana. El señor González saldrá esta noche para Valencia.

El ministro de la Guerra El general Linares ya restablecido de la dolencia que le aquejaba ha vuelto a encargarse del ministerio.

El señor Silvela le visitó en su domicilio. Aun cuando esta visita parece que carece de importancia, sin embargo la gente política hace sabrosos comentarios respecto a ella.

Toros Con un tiempo espléndido como el de ayer se está celebrando esta tarde la anunciada corrida.

Si la concurrencia de ayer fué numerosa, la de hoy no lo es menos, y la animación en la plaza y en los alrededores es grande.

Lo que dice Silvela Ayer dijo un periódico de esta corte que el Sr. Silvela se encontraba enfermo. Con este motivo fué visitado por algunos periodistas a los que dijo el Presidente del Consejo, con tono festivo, lo siguiente: «No estoy enfermo ni sufre ataques como dice un periódico de gran circulación; gracias a Dios creo que me encuentro perfectamente, pero ustedes me hacen dudar hasta de mi estado de salud.»

De Marruecos Herald de Madrid publica hoy un despacho de Melilla diciendo que tras un sangriento combate, los riffeños de Bu-Hamara se apoderaron de la Alcazaba de Frajuna causando numerosas bajas a las tropas del sultán.

Los insurrectos también dejaron en el campo de batalla muchos muertos y heridos, llevando a la Alcazaba muchos de estos últimos.

El mismo despacho dice que las fuerzas imperiales se retiraron después de la derrota, refugiándose la mayor parte en Melilla. Aun cuando son dos los periódicos que han dado la noticia, en los centros oficiales no se sabe nada de lo dicho por lo que habrá que ponerla en cuarentena por si resultara uno de tantos canards comunicados del teatro de la guerra.

Bolsa de Madrid COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Item, Día 11, Día 18. Includes items like Duda perpetua, Duda fin próximo, etc.

Segunda conferencia Mitin republicano Madrid 13 (11 noche)

Hoy se ha verificado en la plaza de toros de Logroño el mitin republicano que ayer fué suspendido. Presidió el señor Salmerón y asistieron unas 5.000 personas.

La primera de abono Aunque la entrada ha sido buena, sin embargo, se notaban muchos claros en la plaza por no agradar a los aficionados la institución de Fuentes por el Quinto.

Antonio Fuentes Se encuentra más aliviado el espléndido torero. La fiebre ha descendido algo y por la tarde ha podido conciliar el sueño.

Los médicos han practicado un nuevo reconocimiento en la herida asegurando la total curación del diestro para dentro de poco tiempo.

Las listas puestas en el portal de la casa se llenan de firmas. Los individuos de su cuadrilla no se separan de la cabecera del herido.

La causa contra el general Borbón.- El general Lazaga. El fiscal de S. M. ha presentado sus conclusiones en la causa seguida al general Borbón.

El fiscal califica el delito de atentado a la autoridad y pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Toma de posesión.-De viaje Hoy ha tomado posesión el señor Andrad de la dirección general de los registros.

Marruecos Ataque a la Alcazaba.-Resistencia de los leales. Recurso de los rebeldes.-Explosión. Huida de los sitiados.-Muertos y heridos.-Plaza tomada.-La guarnición de Melilla

Los despachos particulares y oficiales recibidos hoy de Melilla acusan una gravedad grande en los sucesos que vienen desarrollándose allende el Estrecho, por los conflictos que puedan sobrevenir en lo futuro.

Los rebeldes que desde hace algunas semanas tenían puesto sitio a las fuerzas imperiales que guarnecían la Alcazaba de Frajuna, han realizado sobre sus contrarios un vigoroso ataque que, además de darles la victoria les ha proporcionado el hacerse dueños de la Alcazaba.

Los rebeldes se apoderaron después de encarnizado batallar de excelentes posiciones, colocando el grueso de sus fuerzas el jefe rebelde al oeste de la fortaleza.

Los insurrectos construyeron una mina de cien metros que cargaron con toda clase de explosivos. Varias veces los sitiados intentaron hacer una salida para contrarrestar los efectos de los rebeldes y atraerlos hacia la Alcazaba, pero acorralados por todas partes, se vieron precisados a guarecerse en la fortaleza.

Durante todo el día y parte de la noche no cesó el fuego de fusilería por ambas partes. El fuego de los rebeldes era cada vez más continuo y mortífero. Los sitiados se defendían a la desesperada.

Sobre las tres de la mañana los rebeldes prendieron fuego a la mina preparada produciéndose una explosión horrible y abriendo un ancho boquete en la fortaleza. A causa de la explosión resultaron un oficial y cuarenta soldados muertos.

Los rebeldes dirigieron todos sus fuegos contra la fortaleza y se precipitaron al asalto. Los sitiados defendiéronse con valor, pero atomizados huyeron a la desbandada al grito de ¡válese quien pueda!, y abandonando armas y municiones se dirigieron a la plaza de Melilla.

Mientras una parte de las fuerzas rebeldes entraba en la fortaleza y tomaba posesión de ella, otra siguió a los sitiados hasta el límite del campo español. Los primeros que entraron en Melilla fueron el bajá y 17 heridos. El bajá tiene una herida de bala en el muslo. Todos ellos ingresaron en el hospital de la plaza.

Las tropas españolas salieron al límite del campo de Melilla para proteger la retirada de las fuerzas imperiales. Las kábilas que han atacado a la Alcazaba son las de Frajuna y Banisicor.

El comandante general de la plaza ha alojado a las fuerzas derrotadas en la plaza de toros. Han entrado en la plaza 400 hombres y faltan 150. Según los refugiados en el interior de la fortaleza había trece cadáveres de los combates anteriores. Las tropas españolas socorren a los fugitivos.

Se dice que a lo largo de la costa de Marruecos se hace en gran escala el contrabando de armas y que en determinados puntos de la costa hay varios depósitos de municiones.

Se ha comprobado la denuncia porque los mismos refugiados han hecho entrega en la plaza de 400 fusiles de distintos sistemas y una buena cantidad de municiones.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del comandante general de la plaza dando cuenta de los hechos relatados. Dice el general que no puede precisar

con exactitud los heridos habidos en el combate porque todavía están entrando en Melilla soldados imperiales heridos.

También manifiesta que los soldados españoles atienden a los heridos y recorren el campo para evitar que los rebeldes entren en el mismo en persecución de los vencidos.

El general Linares ha celebrado una larga conferencia con el señor Silvela acordando comunicar instrucciones al comandante general de Melilla.

También acordaron no mandar refuerzos a aquella plaza por estar guarnecida por 4.000 hombres y dos baterías de artillería. Los sucesos han causado penosa impresión.

¿Qué pasará? Dicen de Nueva York con referencia a despachos recibidos de Boston que se esperan grandes acontecimientos, no tardando mucho en las islas Carolinas, a causa de disidencias entre los alemanes y los yankees por las misiones religiosas.

Congreso agrícola Dicen de Roma que se ha verificado la apertura del Congreso internacional de agricultura, asistiendo las personas reales y el Gobierno.

De Marsella.-Llegada de Mr. Loubet.-Una colisión. Comunican de Marsella que ha llegado a aquella capital el presidente de la República francesa Mr. Loubet.

En la estación esperaban al primer magistrado de la República unas 80.000 personas que le vitorearon y aplaudieron; aplausos y vítores que repitieron en las calles de la población.

En la Prefectura recibió Mr. Loubet la visita de las autoridades. De la misma capital francesa comunican que en una colisión habida entre nacionalistas y socialistas resultaron seis heridos.

De Marruecos Despachos recibidos de Londres dicen, con referencia a los allí recibidos de Fez, que la situación del sultán es bastante crítica y que aun cuando éste se halla esperanzado es indudable que su gobierno le engaña.

En honor de Caballero Telegrafían de Murcia que se ha verificado una fiesta en honor del notable maestro Caballero.

El acto resultó magnífico. Se leyeron poesías, se cantó el Due de la Africana, el coro de repatriados de Gigantes y cabezudos y se estrenaron dos zarzuelitas con música del notable maestro.

Se acordó pedir al Gobierno la cruz de Alfonso XII para el distinguido compositor. Mañana será obsequiado con un banquete.

La jura de la bandera Anuncian de Salamanca que se ha celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera.

El acto se celebró en la plaza Mayor. El ejército fué aplaudido. En los balcones había colgaduras.

Nueva fábrica de pan Hoy se ha inaugurado en esta Corte una nueva fábrica de pan, La Española de Panificación, habiendo asistido las autoridades.

Obreros que riñen.-Huelga general? En la calle del Buen Pastor rifieron varios albañiles de los que trabajaban en una obra por diferencias surgidas entre ellos.

Los de los citados sugetos fueron detenidos. Poco después una comisión visitó al señor gobernador para pedir la libertad de sus compañeros.

Los obreros albañiles, entre los que se nota gran excitación, parece ser que tratan de llevar a cabo la huelga general. Los estudiantes Hoy ha celebrado sesión la Union Escolar, acordándose repartir los fondos recogidos, entre la familia del Hospicio.

También se acordó dirigir una circular a todos los centros docentes rogando a sus compañeros contribuyan con su óbolo a la suscripción iniciada con objeto de levantar un monumento a las víctimas de Salamanca y Madrid.

Telegramas y telefonemas Los liberales Madrid 13 (11:40 madrugada.) En el Círculo liberal se ha celebrado una reunión presentándose los candidatos por Madrid Sr. Ruiz Jimenez y Rivera los cuales pronunciaron discursos.

También hablaron los señores don Venancio Vazquez y conde de Romanones. Este último encareció la necesidad de la lucha aspirando al triunfo.

Reinó gran animación. De madrugada Conferencia Madrid 14 (2 madrugada.) También han conferenciado esta noche los señores Silvela y Abárzuza sobre la cuestión de Melilla. De dicha plaza no se han recibido nuevas noticias oficiales.

Opinión de Silvela Preguntado el señor Silvela sobre la opinión que le merece el movimiento republicano, ha contestado que lo juzga natural, satisfaciéndole que lo hagan dentro de la legalidad. Ahora a luchar—ha agregado Silvela—y veremos quien triunfa.

Salmerón en Zaragoza Madrid 14 (3 madrugada) Comunican de Zaragoza que el recibimiento hecho a Salmerón ha sido entusiasta tocándose la Marsellesa y siendo aclamado.

Desde el balcón de la fonda dirigió la palabra, ensalzando el acto de ayer. En el correo marcha para Barcelona. Caída desgraciada En el campo de tiro se ha caído el jefe de cazadores de Montaña fracturándose dos costillas.

Menos mal Madrid 14 (3,10 madrugada) Telegrafían de Manila que ha sido sacado a flote el Rrina Cristina al cual echaron a pique cuando el bombardeo de Cavite.

En el interior del barco se han encontrado los esqueletos de 80 tripulantes, incluso el del oficial con el sable. El casco tiene 15 agujeros. Los americanos proyectan celebrar exequias. La colonia española se propone enviar los citados restos a España.

Un banquete De Marsella telegrafían que Mr. Loubet ha sido obsequiado con un banquete. El presidente de la república ensalzó al comercio de la capital y asistió a la inauguración del Congreso.

Carpintería usada Se vende una partida de puertas-ventanas, puertas balcones, puertas vidrieras etc. en buen estado y a precios reducidos. San Francisco número 24. 15-3 (a)

Nodriza Hay una primiza de 24 años de edad y 20 días de leche, que desea criar en su casa del pueblo de Miranda de Arga. Calle Descalzos, número 30 piso primero informaran. 2-2

Carnicero Hay uno casado, que desea colocarse, con buenos conocimientos en el ramo de carnicería. Para más detalles dirigirse a don Cipriano Peres en Albar. 3-7

Farmacia Se desea comprar una con su correspondiente partido en esta provincia ó en pueblo limítrofe a ella. Dirigirse a don Jacinto Barangan, farmacéutico de Sesma (Navarra). 3-6

Oficial de veterinaria Se necesita uno que sepa forjar; dirigirse a don Pelegrín Ullasaur, en Fitero. 3-3 p

Coche de Lecumberri A PAMPLONA Saldrá desde mañana lunes, el coche de Anselmo Yaben, desde Lecumberri, los lunes, martes, miércoles y jueves a las cinco de la mañana y de Pamplona a las tres de la tarde de los mismos días. 4-3

Nodriza Hay una de 35 años de edad, y seis meses de leche, casada, que desea criar en su casa. Dirigirse a Pio Amigot en Villafranca (Navarra). 4-3

Huéspedes La antigua casa de huéspedes, sin rival en su clase por la economía, limpieza y buen servicio, de Juan Ferrada, se ofrece a su numerosa clientela y al público en general.—San Lorenzo, 10, segundo piso, Pamplona. 4-3

Nodriza Hay una casada, de 25 años de edad y leche de un mes que desea criar en su casa del pueblo de Oloris. Informarán calle de San Agustín, núm. 6, piso cuarto izquierda. 3-3 p

Fundiciones de hierro Y FABRICA DE ACERO DEL BIDASOA En virtud de lo acordado en junta general, celebrada el 21 de Febrero último, el Consejo de Administración de dicha sociedad participa a las señoras accionistas que desde el 14 del actual se pagará en la Sociedad Crédito Navarro el cupón número 8.

El Presidente, Juan Arto. 4-8 Extravío de caballería El día 12 por la noche desapareció del pueblo de Cadreita, un macho y dos yeguas. Se suplica a la persona que sepa su paradero avise a don José Torres vecino de dicho pueblo de Cadreita y pagará los gastos. 4-4 p

Rafia El que desee comprar Rafia de primera blanca y ancha por mayor y menor diríjase a don Carmelo Esquiroz, vecino de Pitillas. 3-8 p

Ayuntamiento de Añorbe Con la competente autorización de la Superioridad se arrienda la sarnicería de este lugar con sus correspondientes yerbas, aguas y corrales para 400 cabezas de ganado lanar por tiempo de cuatro años y bajo el tipo de diez mil pesetas. El remate se celebrará a las once de la mañana del día 2 de Mayo próximo. El pliego de condiciones se halla en la Secretaría a disposición del que desee enterarse. 3-1

Nodriza Hay una en Abárzuza de 37 años de edad y leche de un mes que desea criar en su pueblo. Diríjase al mismo pueblo a don Higinio Oria. 3-1

Casa de salud Clínicas Ortopédicas y Balneario de aguas Clorurado Sódico Bicarbonatadas de Pedro Prima, Aizasua (Navarra). Dicho señor se hallará en Pamplona los días 15 y 16 hospedándose en la calle Mayor 55, 1.º y donde estará a disposición de cuantos le honren con su visita. En su gran fábrica movida por electricidad se construyen las sillas y lienzos convalidados con pie de goma, brazaes, pies artificiales sistema «Prim» para pies defectuosos. Con este sistema desaparecen los callos voluminosos de corcho, supliendo por un casillero artificial interno el acortamiento de la pierna apoyando perfectamente como el sano y sin distinción uno a otro.

Gran especialidad en cursos naturales para desviaciones de la columna vertebral en tela y combinaciones de fajas el cual corrige y da equilibrio al cuerpo sin notarse que se lleva corsé Ortopédico, fajas elásticas para desviaciones en señoras y caballeros, aparatos para debilidad, parálisis, artritis y tumores en las articulaciones siendo la tensión lenta y consiguiendo por este procedimiento su curación.

Construye el tan especial y eficaz biquero para Hernias (quebraduras) para por el mismo adaptar al paciente según su necesidad y respondiendo de su seguridad siendo los precios muy económicos de 10 a 20 pesetas para niños y 25 a 35 para mayores advirtiéndose a los pacientes que no son los altos precios, como dicen los que curan una hernia, y si un aparato bien combinado y sencillo que les ayuda, como lo es el de mi fabricación. En Tudela 17 y 18, Calahorra 19 y 20 Hotel Espinosa. Logroño 21, 22 y 23 Hotel del Comercio. 7, 9, 11, 13 y 14 5-5

La Vasconia Sociedad anónima de Seguros contra incendios a prima fija Pamplona El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado canjear los resguardos provisionales por los correspondientes acciones nominativas de la misma. Señalando los días laborables comprendidos del 14 del actual al 15 de Mayo próximo, de las nueve a las tres horas para verificar el canje.

Y se hace público por el presente anuncio para conocimiento de los interesados quienes por sí ó por persona debidamente autorizada al efecto, podrán solicitarlo en los días y horas fijadas previa la entrega del oportuno resguardo. Los resguardos canjeables en dichos días son los de acciones de fundador y llevan los números del 1 al 360. Pamplona 7 de Abril de 1902.—P. O. del Consejo de Administración El Administrador, Fermín Irujo. 3 9 12 14 27 3-4

Burlada y Belascoain (SOCIEDAD ANONIMA) —Administración— Habiendo acordado el Consejo de Administración de esta Sociedad, normalizar la venta de las Aguas minero-medicinales de Belascoain, tanto para garantizar a los consumidores la legitimidad de la misma, como para evitar que bajo el nombre de aquellas, se puedan servir otras similares, se ruega a todos cuantos tengan conocimiento de mandar llevar agua del citado establecimiento de Belascoain, se sirvan pedir en la fuente la papeleta talonaria con el nombre de esta Sociedad, que justifique el pago y número de litros que requiera, advirtiéndose que no se tendrá por legítima el agua que se conduzca, si el que la lleva no va provisto de la citada papeleta que al efecto y bajo su responsabilidad le entregará el empleado del manantial encargado de este servicio.

A la vez se hace saber al público, que la Sociedad ha establecido un depósito central del «Agua de Belascoain», en esta ciudad. Estafeta 76, en el que desde hoy se sirve aquella, embotellada, perfectamente etiquetada y envasada para evitar su evaporación, y constantemente fresca. Pamplona 12 de Abril de 1902.—El Administrador, Manuel M. de Leizaola. 3-2 (a)

Vacuna Se recomienda a los Ayuntamientos y particulares la vacuna presidente del Instituto Bacteriológico Vacinal Suizo de Berna que se vende en estuches y frascos a los precios siguientes: Frasco para 50 vacunaciones. 15 ptas. Id. » 30 » 8 » Estuche con 5 tubos para 15 vacunaciones. 1 » Idem » 1 » 3 » Diríjase al representante en Pamplona don Valentín Marquines, Nueva, 1, Farmacia. —22

Herramienta usada DE CARPINTERIA Hay de venta una buena partida bancos con prensa de hierro y toda clase de herramientas de carpintería en la calle San Francisco núm. 24. 15-3 (a)

LA SEÑORA Doña Modesta Catalán y Serrano de García Falleció el día 9 del actual, á los 69 años de edad, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD. R. I. P. Su esposo don Manuel Garcia, hijas doña Ramona, doña Filomena, doña Encarnación, su hijo don Manuel, hermanas doña Encarnación y doña Isabel, hijos políticos, primos, sobrinos, nietos y demás interesados. Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, MAÑANA MIÉRCOLES, 15 del actual, a las once de la mañana, a cuyo favor quedará agradecido. El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas. Pamplona 14 de Abril de 1902. Domicilio: Chapitela, 5, 1º

Anuncios recomendados

Venta de yegua
Se vende una yegua de seis años de edad, preñada; dará razón José Sorbet, en el pueblo de Arre. 3-2

Nodriza
Hay una en la venta de Ollacarizqueta, de 20 días de leche, que desea criar en la venta de dicho pueblo. Darán razón en la calle de Pellegrías, 48, 1.º 8-2

Venta de ganado
Se desean vender 200 carneros, cuatro mudadas a seis dientes, buenos; y otros 200 primales a cuatro mudadas.
Para informes a don Cristóforo Miquel, posada de la Raya en Uterga. 8-3

A los médicos
Se vende una pila eléctrica de corrientes continuas, fuerza 16 elementos que desarrollan 35 milismpereas. Apenas se ha usado y se dará baratísima.
También se vende una jeringuilla Roux, completamente nueva, y muy barata.
Informará en Tudela don Cruz Iribarren, Plaza de San Jaime, Botica. 15-4

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos Aires
Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipuzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajosa. 70-x 7

Se venden
maderos de chopo para pisos y postes para conducción de cables. Dirigirse a Mariano Ruiz de Galarreta, Estella. 4-4

Liquidación
Últimos días de venta.—Solo por ocho días se venden todas las existencias de géneros blancos y de punto que quedan en la tienda de la calle Zapatería núm. 5, ó sea **CASA LOS ZAMORANOS** por tener que irse de esta capital. Se vende todo por mitad de precio.
Jabones Rosío y otras varias marcas una peseta, caja de tres jabones. 8-3
Zapatería, núm. 5, Pamplona.

Traspaso
Por fallecimiento del dueño se traspasa la carbonería de la calle Mayor, núm. 70. En la misma informarán. 8-3

Arriendo de yerbas
Se arrienda un soto en el coto redondo denominado «Granja de Inas» de dos mil robadas de extensión, sirve para ganado bravo y lanar. Para detalles dirigirse a doña Agueda de Mauleon en Mendavia (Navarra). 15-9

Carbones minerales
Cribado, Galleta, Granza, Menudo lavado, sin lavar, especial para fraguas y alambiques, cok de Irún fundición de horno y cocina.
Para pedidos y precios especiales HERAFIN POZUETA, Estafeta, 25, piso 1.º Pamplona. 20-16

Galgo
Se vende un magnífico galgo de tres años, sabe perfectamente cazar y se dejará a prueba. Para más detalles dirigirse a don Pio Subiza, cantero en Puente la Reina. 6-2

El Buen Gusto
ESTAFETA 4 Y 6
Gran surtido de cuadros, cromos, oleografías, molduras y espejos, una máquina de cortar cuadros, un ropero y una mesa de nogal para comedor, precios sumamente arreglados.
Abundante surtido de loza, porcelanas, cristalería para servicio de mesa y objetos de adorno. No comprar sin visitar esta casa. 15-7
ESTAFETA 4 Y 6

Vinos de mesa
Examinando el desarrollo de algunos negocios en Pamplona merece mencionarse especialmente por su rapidez é importancia al nuevo almacén de vinos y licores del señor D. Miguel Ancoibar, calle Mayor 55 y Eslava 12, que con tan solo cuatro meses de existencia es hoy el que tiene mayor despacho en vinos viejos de mesa, por la buena elaboración é limpieza de sus vinos, de la cosecha del año 1898 de Tafalla y Rioja, sirviéndose a domicilio.
También encontrarán en dicho establecimiento, vinos blancos superiores en barriles y licores de las mejores marcas Rom, Cognac, Moscatel, Rancio, Jerez, Manzanilla, Vermouth y anisados de varias clases, etc., etc., a precios sumamente reducidos. 4-4

Pérdida
La persona que hubiere encontrado un manto negro que se perdió el Viernes Santo en la Catedral a la terminación de Los Siete Palabras se sirva entregarlo en la calle Mayor, número 58 primer piso y se le gratificará. 3-1

Por el bien de la humanidad
y para que llegue a conocimiento de algunos que no lo conocen y se aprovechen de los grandes beneficios que reporta al paciente con su aplicación en los callos, ojos de gallo, sabañones, etc., se anuncia este prodigioso remedio titulado **Pomada Martínez** y llamado por muchas personas lo usen, regenerador de los pies.
Pídase en farmacias, droguerías y establecimientos de calzado; sucursales y depósitos en todas partes del mundo. En Pamplona, depósito Ignacio del Valle.
49 Constitución 49 Peluquería. 4

Nodriza
Hay un de 30 años y 15 días de leche, que desea criar en su casa en el pueblo de Toranzo. Informarán en la calle Calderería, 17, piso segundo. 3-1

Es el primero y el más acreditado!!
Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **CALLICIDA** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **CALLICIDA**.
Exíjase el nombre de **ESCRIVA**.
Véndese en todas las farmacias, droguerías.

CALLICIDA ESCRIVA

22 años de éxito crecientel
en curación los **CALLOS** y **DUREZAS**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Caltra el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.
6 REALES FRASCO
Depósito general: *Vda. de J. Escrivá*, farmacia de la Estrella, Fernando V.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza VILLAVA (Navarra)

Se remiten muestras y precios a quien los pida

PÍLDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso los Espasmos, Colicos, Reumatismos y las Enfermedades del Hígado y de la Veziga. (Exigir marca de garantía para no equivocarse en la compra).
TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, en la ciudad de Pamplona. 5, y en todas las farmacias del mundo entero. 8-3

La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
Treinta y ocho años de existencia.
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución, 49, Pamplona

Chocolates y cafés
—DE LA—
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THES
38 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20. MADRID

Píldoras y pastillas AZOADAS
contra toda clase de **TOS** y enfermedad del pecho.
Treinta años de éxito justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares acreditan la bondad de las **Píldoras y pastillas azoadas**. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que a no resultar así, su autor doctor Morales, Carretas 39, Madrid, reintegrará su importe.
Se remiten por correo a todas partes y en las farmacias a 2, 4 y 8 reales caja.
En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

SUCURSAL ESPAÑOLA DE LA COMPANIA INGLESA
La Gresham
(The Gresham Life Assurance Society Ltd.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1848.
y establecida legalmente en España desde 1853.
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Descubrimiento importantísimo
Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente doctor M. A. CHARLES LAMBERT, de París. Dicha celebridad, analizando una infausta enfermedad de hierbas medicinales en la India, y después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de cura. Es radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO sino que combate las enfermedades con ayuda por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:
Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la trieta, flujo blanco de la mujer y gota seca.
La inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.
El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, devolviéndola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.
Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea purgación, hayan desaparecido.
Precio de las Píldoras, ptas. 4'50. La Inyección, 3'80 y el Elixir 3'80. De venta en todas las buenas farmacias, en Pamplona en la farmacia del Sr. D. Valentín Marquina, calle Nueva número 1.
Se ruega para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor. Calle Aragón, 402, Barcelona.

Materiales de construcción
Cementos Portland de fraguado lento y semi-lento de varias marcas españolas, francesas y belgas
UNICOS REPRESENTANTES DE LA FABRICA DEL BOUCAU
Cal hidráulica de Zumaya. Yeso fino de Barcelona. Piedra artificial. Mosaico hidráulico de diferentes dibujos y colores, etc., etc.
Martinez de Ubago Hermanos, Chinchilla, 1, Pamplona 30 30(a)

Explotaciones, Material y Publicaciones Avícolas
DE SALVADOR CASTELLO
Oficina Central: Diputación, 373, Barcelona
Enseñanza avícola oficial.—Grandes criaderos especiales de aves reproductoras
Fabrica de incubadoras y material completo para la cria artificial de aves.
(—0—0—0—0—)
Enviase gratis de folletos y catálogos ilustrados. j d -46

POLIZAS INDISPUTABLES BENEFICIOS CAPITALIZADORAS PRIMAS MUY MODERADAS
Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad matriz sin estar sujetos a sus responsabilidades.
LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes en garantía para sus seguros en España.
SUCURSAL ESPAÑOLA
Calle de Alcalá, 58.—MADRID
Banquero en Navarra; don Eustaquio Caspary Inspector en Navarra, don Cándido Mantecón.

Vino Pinedo
DE KOLA COMPUESTA (Tónico nutritivo).—Kola, cacao, ginseng y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, debilidad, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, hígado malo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y general.—Puntos de venta. Farmacias de Pamplona Cruz 10 y Gran Vía, 14. Bilbao: en Pamplona farmacia del Dr. Marquina. Pídase en todas las farmacias. 100-99 (a)

BOLETIN RELIGIOSO
SANTORAL
Día 14 MARTES.—San Pedro González.—Famosísimo se ha hecho San Pedro González Telmo entre los marineros, por los favores que por su intercesión alcanzan. Nació en Frómista, de Castilla; jóven aún se retiró al convento de Santo Domingo. Tuvo mucho que sufrir de parte del demonio, pero de todas las tentaciones salió triunfante. Acreditó el Señor la santidad de su fiel siervo con multitud de milagros durante su vida y después de la muerte, que se verificó el año 1246.
También se conmemoran hoy santos Tiburcio y Valeriano, mártires.
No puede tener a Dios por Padre el que no tiene a la Iglesia por Madre.
CULTOS
Oficio del día con rito doble de primera clase y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y misa.
A las tres y siete, completas, rosario maitines y laudes.
El Rosario de los Esclavos a las siete.
En San Saturnino.—Cuarenta Horas, desde las diez y siete y media, hasta las diez y nueve y media.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Casa parroquial.
San Lorenzo.—Casa parroquial.
San Nicolás.—San Gregorio 17, 2.º
San Juan Bautista.—Navarrería 25, 2.º
San Agustín.—San Agustín 3, 3.º

ESTAFETA LOCAL
COTIZACION DE AYER
Valores de Navarra

	Ant.	Ult.
Deuda provincial al 4 por 100	102.75	102.75
Deuda municipal al 4 por 100		
Credito Navarro.		
La Papelera Española		
Fábrica del Biscaño (Vera)		
Id. id. obligaciones al 5 por 100.		
La Vinicola (Compañía)		
Tejería Mecánica Pamplonesa		
Balneario de Belduain		
Truía		
Arzobispado (Tudela)		
Agua de Arteta		
Arzobispado (Tudela)		
Agua de Arteta		
La Vasconia.	106	170
Agua mineral de Burlada.		
Electra del Kales.		

(Del Boletín de los Corredores de Comercio de Pamplona.)
EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteaayer 12'0
Id. mínima de ayer 8'7
Altura barométrica a las 9 de ayer 725'1
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 607

VIAJEROS
Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad las personas siguientes:
Don Alfonso Perez, don Tomás Unanua, don Agustín Ribas, don José Ponte, don Felipe P. de Oriza, don Benito Outando, don José Aspizoz y don Manuel Loasados.
CARCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer:
De causa pendiente 28
Arresto mayor 8
En expectación de marcha 5
Total 41
MERCADO DE CEREALES
Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:
ROBO Doble decálitro
Beales vellón Pesetas

Trigo	21'80	3'87
Avena	10'50	1'50
Cebada	12'50	2'25
Habas duras	17'50	3'12
Beza	17'50	3'12
Maíz	18'50	3'30
Aiscol	15'50	2'75
Girón	16'00	2'84
Alholva	19'00	3'87

SECCION AMENA
NOTAS OÍMICAS:
En busca de casa.
—Portera; cuánto renta el piso segundo?
—Doe duros.
—¿Tiene muchas habitaciones?
—Catorce, gas y agua.

—¿Qué gangal—exclama el individuo sin poder contenerse.
—Advierto a usted;—añadió la portera,—que hay que pagar seis duros por el gas, dos por el agua y cuatro de portería.
—Entonces diga usted que son veinticuatro duros.
—Para usted sí, pero para la contribución no. Un polizonte detiene a un bohemio. Este al ser llevado a la prevención, protesta enérgicamente declarando ilegal su captura.
—¿Porqué ilegal? le pregunta el comisario. Por violación de domicilio.
—¿Cómo? ¿No le han cogido a usted en medio de la calle?
—Fues por eso mismo, en donde yo vivo.
Entre marido y mujer:
—Estás siempre pensando—dice ella—los discursos que has de pronunciar en el Congreso y luego no los pronuncias.
—Es verdad. Pero peor sería que los pronunciasse sin pensarlos.
PENSAMIENTOS
Cuanta mayor es la desgracia más grande es el vivir.
Pocos hombres podrán decir «he sido feliz», casi todos dicen lo seré, y ninguno a dicho yo lo soy.
CHARADA
Coge ese segunda terea, dijo Juan a la Librada, y en seguida y sin dos cuatro úntale de esa pomada.
Ya va la niña a alcanzario; pero mira de qué modo;

¡Jús cómo prima cuatro toda la ropa esa todo! Solución a la anterior: **PLA-NE-TO-LA-BLO**
La cocina práctica
MI PLATO
Pichones rellenos.—Perfectamente limpios, pichones y sin pecaeso ni alones, se rellenan de una masa h-cha con picadillo de ternero, jamón, tocino, pechuga de aves, huevos cocidos, cebolla frita, perejil, ajo, sal, y un poquito de comino. Luego de cocidas las caderas se pasan con mantea en una cocerola a fuego lento, el asador envuelto en papel engrasado.
EXQUISITOS
Chocolates RR. PP. BENEDICTINOS
Sus clases son tres únicas: paquete de 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y a la vainilla.
De venta en el establecimiento de los cecores de Gabino Udobro.